

辉煌“十四五”“徐”写新篇章 徐州“十四五”发展成就巡礼

果香溢七里，发展惠民生

——七里沟街道的红色传承与时代答卷

本报记者 段昱

在泉山区东南部，七里沟这片热土，镌刻着从荒芜到繁盛的时代印记。上世纪五六十年代，初代创业者在这里用汗水浇灌，种下了奋斗的根脉。时光流转，2000年七里沟街道应运而生，七里沟人赓续“勤俭持家 艰苦奋斗”的精神，一路披荆斩棘、砥砺奋进，推动这片昔日城郊接合部，向现代化城区新地标华丽蝶变。

“十四五”以来，街道坚持以党建引领基层治理、以产业驱动经济发展、以服务回应群众期盼，高质量发展成果丰硕：连续五年获评“徐州市高质量发展先进镇（街道）”；街道人大工委斩获“全省人大系统先进单位”殊荣；新语社区、七里沟社区先后入选“全国示范性老年友好型社区”……一项项荣誉，见证着这片热土的跨越式发展。

面向未来，七里沟街道正锚定高质量发展航向，在攻坚克难中开拓进取，在时代大考中勇毅前行，为迈向更加辉煌的“十五五”奠定坚实基础。

党建引领

“红色矩阵”激活治理新动能

秋日时节，“朱德楼”廉政教育基地前党旗飘扬，一批批党员干部怀着崇敬之心，在此接受精神的洗礼。

作为七里沟的红色地标，“朱德楼”承载着深厚的历史记忆。街道依托这一宝贵资源，深挖红色根脉，采用现代化设计和科技手段对“朱德楼”进行升级改造，开发系

列党课，讲述革命前辈“艰苦奋斗、勤俭持家”的精神内核。此外，街道还组建了一支由徐州市果园老干部、老专家、老职工为主的“果园红七里香”党员志愿服务队，将政策宣讲、便民服务送到居民身边。近年来，“朱德楼”累计接待超3万人次，成为锤炼党性的“红色熔炉”。

走进焕然一新的徐州（泉山）数字经济·跨境电商园，现代化办公空间整洁明亮，公共区域科技感十足。园区招商负责人介绍，经全面升级后，园区可容纳50家企业，目前入驻率达85%。

园区“明星企业”数融智联（徐州）信息科技有限公司的成长堪称“加速度”。该公司自今年5月落户以来，团队从几人迅速扩展到20余人，年营收突破2000万元，并成功获评规上企业。公司总经理孙超感慨道：“这速度离不开街道和园区的‘保姆式’服务！帮助解决规上企业申请、政策申报等难题。”

如今，街道现代商贸年产值突破135亿元，数字经济年产值突破10亿元，产业集群发展势头强劲，构建起多元支撑、融合发展的现代产业新格局。

民生为本

“幸福七里”擦亮温暖新底色

发展的最终目的是造福人民。七里沟街道始终坚持人民至上，用心用情办好民生实事，持续擦亮“幸福七里”温暖底色。

走进七里沟社区“睦邻客厅”，欢声笑语不断。这个由废弃车棚改造而成的活动空间，设有乒乓球区、影音室、书

画角等功能区域，成为老年人的“幸福驿站”。“出门就能参加活动，日子过得有滋有味！”70多岁的居民杨建华笑着说。

社区党委书记苗文举介绍，为满足老年人健康需求，社区每季度联合医院开展义诊和养生课，用“小而美、小而精”的多层次养老服务体系，托住老年人“稳稳的幸福”。

停车难曾是颐泰嘉园小区的“老大难”，小区车位不足导致车辆乱停，甚至堵塞消防通道。2021年2月，街道启动“有事好商量”机制，组织多方协商，利用闲置空地建设停车场，通过“居民筹资+街道支持+有偿使用”模式破解资金难题。如今，200多个车位建成投用，小区实现人车分流，居民纷纷点赞：“现在车位够，环境好，心里也敞亮了！”

近年来，街道大力发展居家和社区养老服务，构建“街道—社区”两级服务网络；推进梨园片区易淹易涝点治理；新建电动自行车棚及充电桩超千处；推行“积分兑换”促进垃圾分类、引入无人机助力智慧监管；扶持失业人口再就业超过400人……一件件民生实事落地见效，切实提升了居民的获得感、幸福感、安全感。

五年奋进，五年耕耘，果香依旧，幸福绵长。展望“十五五”，七里沟街道将以奋斗为笔、实干为墨，以经济社会发展全方位的精彩跨越，绘就红满园、业兴旺、民安康的幸福新画卷，书写新征程上更加璀璨的高质量发展新篇章。

产业腾飞

“一主三特”构筑发展新高地

经济高质量发展是区域繁荣的基石。创新破局不止于“稳底盘”的跟跑，更需

察实情 评实绩 促实效

云龙人大“年终盘点”检验履职成色

本报记者 宋新 邓璇 通讯员 沈成会

2025年作为“十四五”规划收官之年，也是云龙区加快建设区域中心城市核心功能区的关键之年。为切实发挥人大代表监督职能，全面检视年度目标任务完成情况，推动政府重点工作落地见效、民生实事惠及百姓，云龙区人大常委会近日组织开展年终集中视察评议暨满意度测评活动，对区政府20个组成部门全年重点工作完成情况进行“年终盘点”。

四组联动“沉浸式”调研 一线问效摸实情

息科技有限公司AI数据标注中心，代表们亲身体验人工智能训练数据生成流程，对云龙区抢抓人工智能新赛道、培育数字经济新动向的举措给予高度评价；在彭城七里沟数字体验馆，沉浸式文化科技融合项目让代表们频频点赞，认为这是讲好“云龙故事”的创新载体，有助于推动文旅深度融合；在香山小区改造现场，代表们仔细查看小区外立面更新、雨污管网改造等工程细节，强调“老旧小区改造既要‘改得好’，更要‘管得久’”。

每到一处，代表们都认真听取职能部门、项目负责人工作汇报，深入了解项目建设情况、序时进度、存在的困难及下一步举措，以“沉浸式”调研摸清实际情况。

面对面“问政”座谈 直抒民意验实绩

每组集中视察调研结束后，云龙区人大常委会都会组织召开座谈会，开展“局长走进人大代表之家”活动。各相关职能部门负责人现场汇报工作，代表们则开门见山、直奔主题，提出一系列针对性强、接地气的意见建议。

“请问区经发局在加强本地中小企业政策扶持、推动企业持续健康发展方面，有哪些具体政策举措和长效机制？”区人大代表张元提问。区经济发展局负责人当场回应：“我们将推动政策服务从‘企业找政策’向‘政策找企业’转变，通过就业补贴、社保补贴、融资支持、自主申报辅导等方式，全力支

持中小企业特别是初创企业发展。”

区人大代表周睿虹反映：“彭城街道钟鼓楼社区优质教育资源集中、商铺密集，上下学高峰时段交通压力大、安全隐患突出，建议教育、交通等部门协同发力，优化学校周边道路环境。”区教育局负责人表示，目前已推行错峰放学、加强家校引导，下一步将联合属地街道、交管部门及派出所，进一步完善交通组织方案。

座谈交流后，代表们结合实地视察与现场问答情况，对被视察评议单位工作完成情况进行测评，并写下意见和建议。

云龙区人大常委会党组书记、主任夏春辉表示，开展年终集中视察评议暨“局长走进人大代表之家”活动，既是对全年工作的“回头看”“大盘点”，也是聚焦年末收官、集中攻坚的“加压会”“动员会”。

现场打分测评亮标尺 量化考核压责任

开展政府部门工作评议和满意度测评，是宪法法律赋予人大常委会的重要监督职权，是践行全过程人民民主的生动实践，更是推动政府部门依法行政、改进工作作风、提升行政效能的有效抓手。

12月5日，云龙区人大常委会召开第四十一次会议，集中听取区政府20个部门2025年重点工作完成情况报告及对口联系工委的调查报告，并开展工作评议和

满意度测评。为确保评议客观、公平、公正，测评采用无记名投票方式，总分由区人大常委会测评（占比80%）与代表集中视察阶段测评（占比20%）构成，按85分以上（满意）、70-85分（基本满意）、70分以下（不满意）划定等次。工作人员现场计票后，会议当场宣读各部门最终测评得分及等次。

从评议结果来看，各被评议部门始终围绕全区发展大局、认真履行法定职责，在推动经济发展、保障民生福祉、维护社会稳定等方面成效显著，但也存在个别项目未达序时进度等问题。各被评议部门负责人表示，将认真对待此次评议结果，接下来将查漏补缺、加强调度、认真落实，让全年工作画上一个圆满的句号，向全区人民交上一份满意答卷。

“人大工作评议既是监督，也是支持，更是践行全过程人民民主的生动实践。”参与评议的人大代表们纷纷表示，评议过程中，云龙区人大常委会大力宣传政府部门的有关工作，增强了人民群众的了解和支持，也为人大代表依法履职搭建了平台。未来将继续当好“观察员”“监督员”“联络员”，在服务大局中彰显代表担当。

云龙区人大常委会坚持每年开展工作评议，有效推动了全区各项重点工作完成。夏春辉介绍，下一步，区人大常委会将继续优化工作评议流程，充分发挥人大监督职能，推动各项工作落地见效，为云龙区经济社会高质量发展贡献更多力量。

安全无小事 应急有预案 平安每一天

当意外来临，时间就是生命。各方联手，普及安全知识，提升应急能力，守护每一个家庭的平安与幸福。



徐州报业传媒集团宣

崭新的书架上，文学经典、科普读物、历史故事整齐排列；明亮的阅览区里，孩子们正小心翼翼地为新书贴上标签……12月4日上午，新沂市双塘镇高塘中学校园内弥漫着浓郁的书香气息。随着“乐学书屋”牌匾上的红绸缓缓揭开，由省委驻新沂市乡村振兴工作队牵头、江苏凤凰新华书店集团有限公司新沂分公司捐赠的10696册精品图书，正式落户新沂8所乡村学校，在寒日为乡学子送去知识的温暖。

一份精心准备的“文化厚礼”

清晨8点，高塘中学的校园已热闹起来。会议室里，百余名学生聚精会神地聆听作家刘东衡带来的“阅读与写作”讲座。“想象一下，你笔下的文字就像种子，阅读就是滋养它生长的甘泉。”刘东衡用生动形象的比喻，将阅读与写作的关联娓娓道来，引得台下阵阵掌声。

与此同时，教学楼的“乐学书屋”围满了学生。学生王梓轩轻轻抚摸着崭新的《少年中国地理》封面，兴奋地对同伴说：“看，这套书里有咱们徐州的专题介绍！”据悉，这批图书经过精心挑选，覆盖了中小学各年龄段阅读需求，既有文学经典，也有前沿科普读物，其中70%为近3年出版的新书，内容丰富、可读性强。

一次温暖有力的“书香接力”

上午10点半，捐赠仪式正式开始。当写着“10696册图书”的捐赠牌被举起时，现场响起热烈掌声。

“乡村振兴，教育为根；教育振兴，阅读是魂。”新沂市委常委、副市长、省委驻新沂市乡村振兴工作队队长卢寅在致辞中表示，“这批图书就像一场及时雨，滋润着乡村教育的土壤。工作队将与各方协同，确保此项惠民工程长效运行。”

江苏凤凰新华书店集团有限公司党委委员、副总经理耿建兵捧着一本《星星离我们有多远》，动情地与孩子们分享：“我们希望把阅读的快乐传递给更多乡村孩子。就像这本书告诉我们的——再遥远的星星，只要心怀好奇、坚持探索，就能一步步接近。”他表示，公司将进一步深化“乐学书屋”的建设内涵。

一个满载期盼的“成长约定”

高塘中学校长徐静从耿建兵手中接过“乐学书屋”牌匾时难掩激动，“现在每个班级都能拥有自己的‘图书角’，孩子们再也不用为没书读发愁了。”她介绍，学校已制定详细的阅读计划：每周一节阅读课、每月一次读书分享会、每学期评选“阅读之星”，“我们要让这些书真正‘活’在课堂里，‘走’进孩子们心里”。

据了解，除高塘中学外，棋盘镇城岗小学、邵店镇中心小学等7所学校也将同步挂牌“乐学书屋”。每所学校都将配备统一的书架、阅览桌椅，并建立规范的图书管理制度。江苏凤凰新华书店集团有限公司新沂分公司总经理高波表示：“我们将建立长效服务机制，定期更新图书，并组织作家进校园等活动，让书香持续焕发生机。”

气温下降，新沂大棚“暖意足”

本报讯（记者 蔡思祥）近日，强冷空气影响新沂，最低气温骤降至-4℃，给冬季设施农业生产带来挑战。面对寒潮来袭，当地迅速行动，通过科学调控、多重防护等措施为温室大棚“添衣加被”，全力保障羊肚菌、菊花等作物稳产增收。

在窑湾镇刘宅村羊肚菌种植基地，村民们在完成播种后，正加紧为30多亩羊肚菌大棚铺设、加固草垫和保温膜。“寒潮来袭，我们及时加强物理保暖。预计两周后进入冬季最冷时段，而那时正是羊肚菌菌丝萌发的关键期，我们还会增加二膜覆盖，确保棚内温度稳定在菌丝生长所需的适宜范围。”省委驻新沂市乡村振兴工作队队员、窑湾镇刘宅村第一书记孟华源介绍道。当前，新沂羊肚菌正处于播种后的关键管理期，低温天气极易影响菌丝活力。为此，窑湾镇对全镇羊肚菌种植大棚全面落防寒措施，筑牢生产屏障。

与此同时，瓦窑镇永晖农业的温室大棚内，菊花长势正盛，部分品种已进入采收期。面对降温，基地启用了手机远程温控系统，结合厚墙温室蓄热特性，通过日间吸热储热、夜间覆盖保温棉被等方式，将棚内温度精准调控在12℃至30℃的适宜区间。“这个温度范围最利于菊花生长。我们提前浇水施肥，增强作物抗寒能力，并在棚边加装了二膜，进一步锁住热量。”基地负责人房广东说。据悉，该基地还种植了黄瓜、芹菜及羊肚菌等作物，此次防寒措施已覆盖全部作物。

近年来，新沂市积极发展特色种植产业，推动产业增效、农民增收。以窑湾镇为例，当地通过“村集体+企业+农户”的合作模式，引进专业种植户提供技术、销售等服务，稳步推进大棚轮作提升设施利用率，实现“一棚多用、四季增收”。

近年来，新沂市积极发展特色种植产业，推动产业增效、农民增收。以窑湾镇为例，当地通过“村集体+企业+农户”的合作模式，引进专业种植户